
5% 
Wahrscheinlichkeit

8% 
Wahrscheinlichkeit

4% 
Wahrscheinlichkeit

18% 
Wahrscheinlichkeit

32% 
Wahrscheinlichkeit

9% 
Wahrscheinlichkeit

22% 
Wahrscheinlichkeit

2% 
Wahrscheinlichkeit

Ist eine Koalition mit
nur 2 Parteien

möglich?

Ja Nein

SPD 🔴  + Union ⚫  
(SPD stärker) 

Grosse Koalition 
kurz GroKo

SPD 🔴  + Grüne 🟢  
Rot-Grün

Union ⚫  + Grüne 🟢  
Schwarz-Grün

0.4

0.8

0.6

SPD will nicht mehr
Junior-Partner in
einer GroKo sein

Scholz führt 3-
Parteien

Verhandlungen

Trotzdem führen
Verhandlungen mit
Laschet zu einem

erfolgreichen
Ergebnis

SPD lehnt
Verhandlungen ab,

lässt CDU mit
anderen versuchen

0.3 0.7

ERGEBNIS 
Union ⚫  +  SPD 🔴  

 
GroKo 

 
Kanzler: Laschet

Würde die SPD eine
GroKo anführen?

Ja. SPD macht das
und Union stimmt zu

SPD wäre bereit für
eine GroKo, Union

lehnt das ab

Eine 3-Parteien
Koalition wäre der

SPD lieber

0.2 0.10.7

ERGEBNIS 
SPD 🔴  + Union ⚫  

 
GroKo 

 
Kanzler: Scholz

Union ⚫  
ist stärkste Partei

SPD 🔴  
ist stärkste Partei

Grüne 🟢  
ist stärkste Partei

0.1 0.9

0.8 0.2

Scholz versucht 
SPD 🔴  + Grüne 🟢

+ FDP 🟡   
🚦  Koalition

0.9

Scholz versucht 
SPD 🔴  + Grüne 🟢

+ Linke 🔴   
R2G Koalition

0.1

Laschet versucht 
Union ⚫  + Grüne 🟢

+ FDP 🟡   
�  Koalition

0.9

Scholz versucht 
SPD 🔴  + Union ⚫  

+ Grüne 🟢   
�  Koalition

Laschet versucht 
Union ⚫  + SPD 🔴  

+ Grüne 🟢   
�  Koalition

Scholz versucht 
SPD 🔴  + Union ⚫  

+ FDP 🟡   
�  Koalition

Laschet führt 3-
Parteien

Verhandlungen

Laschet versucht 
Union ⚫  + SPD 🔴  

+ FDP 🟡   
�  Koalition

0.1

ERGEBNIS 
SPD 🔴  + Grüne 🟢

+ FDP 🟡   
🚦  Koalition 

 
Kanzler: Scholz

🚦  scheitertR2G scheitert

ERGEBNIS 
SPD 🔴  + Grüne 🟢

+ Linke 🔴   
R2G Koalition 

 
Kanzler: Scholz

�  scheitert �  scheitert

0.60.5

ERGEBNIS 
Union ⚫  + Grüne 🟢

+ FDP 🟡   
�  Koalition 

 
Kanzler: Laschet

ERGEBNIS 
Union ⚫  + SPD 🔴  

+ FDP 🟡   
�  Koalition 

 
Kanzler: Laschet

0.7 0.50.40.5 0.3 0.5

Laschet versucht
diesmal �

0.30.30.5

Laschet versucht
diesmal �

0.30.1

Scholz versucht
diesmal 🚦

0.2 0.3

Scholz versucht
diesmal R2G

0.40.50.3

0.7 0.8 0.8 0.8

ERGEBNIS 
Im Frühjahr geht
nichts mehr und

Neuwahlen oder eine
Minderheitsregierung

sind nötig

0.20.20.20.3

Mögliche Koalitionen nach der Bundestagswahl 
am 26. September 2021 
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Lesen Sie das Diagramm von oben nach unten
Pfeildicke entspricht akkumulierter Wahrscheinlichkeit

Dezimale Wahrscheinlichkeiten (z. B. 0.8 0.2) gelten für jeden Knoten
Gestrichelte Linien kennzeichnen mögliche Optionen, deren Wahrscheinlichkeit

jedoch zu gering ist, um sie zu berücksichtigen
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Daten zu Chancen von 2- oder 3-Parteien-Koalitionen und 
Chancen dazu, ob Laschet oder Scholz eine Koalition führen, 

basieren grob auf der Arbeit von The Economist 
https://www.economist.com/graphic-detail/who-will-succeed-angela-merkel sowie

auf den neuesten Umfragen. 
 

Wahrscheinlichkeiten an anderen Knoten basieren auf fundierten Vermutungen
und Aussagen von Parteiführern. Annahme, dass alle dargestellten 3-Parteien-

Koalitionen rechnerisch möglich sind - Wahrscheinlichkeit > 90%.
 

Transparenz: Jon Worth ist Mitglied der Grünen. Dieses Diagramm basiert auf
Jons Einschätzung dessen, was passieren wird, nicht was er WILL! Scholz 

68% 
Wahrscheinlichkeit

Laschet 
24% 

Wahrscheinlichkeit

Keiner / Chaos 
8% 

Wahrscheinlichkeit

Nächster Bundeskanzler

Union ⚫  + SPD 🔴  
(Union stärker) 

Grosse Koalition 
kurz GroKo

0.2

Scholz versucht �  
(noch unversucht)

0.5
0.3

ERGEBNIS 
SPD 🔴  + Union ⚫  

+ Grüne 🟢  
�  Koalition 

 
Kanzler: Scholz

0.7 0.3



  

